

# 国家宪法日,请一起读《宪法》

□京报

调查显示,完整读过宪法的仅15.7%,完全没有读过宪法的有33.2%。民众只有了解宪法和学习宪法,才能更好地真正融入到法治社会之中。公职人员也都了解宪法,才能自觉遵从依法治国的轨道。昨日是中国首个法定的“宪法日”,这不仅是对现行八二《宪法》的纪念,也是加强宪法精神宣传的重要方式。

十八届四中全会提出全面推进依法治国。首个国家宪法日到来之际,习近平作出重要指示。他强调,宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持

依法执政首先要坚持依宪执政。

我国的宪法是人民宪法,最核心的规定就是对人民权利和福祉的保护。因此,宪法是民众日常生活身边鲜活的制度,与普通百姓和全社会福祉都密切相关。

与宪法在民众生活中起到的重要性相比,社会对宪法的了解还远远不够。为此,《新京报》和优客咨询联合做了一项社会调查显示,在1197名受访者中,完整读过宪法的仅15.7%,完全没有读过宪法的有33.2%,而读过但未读完的占到51.1%。这说明宪法在社会民众的普及率有待加强,普通民众对宪法重要性的认识也有待提高。

调查中,有一组有意思的数据,在“没读过”宪法的选项中,大学本科比例达到了31.1%,而硕士及以上学历更是37.7%。在一般的人印象中,学历高意味着对宪法的了解和熟知程度更高些,然而调查数据还是出乎很

多人的意料之外,高学历的人群没读过宪法的比例不低。这也从一个侧面说明,法治建设不仅仅是国家的事情,也是公民自己的事情,只有民众个人树立了宪法信仰,“依法治国”根基才会更加牢固。

民众既是法治社会的建设者,也是法治社会的最终受益者。民众对宪法的了解程度也间接反映出法治社会的发展程度,宪法作为根本大法是民众理解其他法律法规的基础,也是评价政府行为和社会事件的标准。所以,越是充分了解宪法的社会,民众对某一事件和行为的看法越是一致,也就越接近法律标准。同样,越是在宪法教育成熟的社会,国家行为与民众需求越是一致。可见,宪法的普及也是法治社会的基石。

宪法作为人民权利基本保障法,既可以实现民众直接参与政治的权利,行使选举权与被选举权,也可以成为民众监督政府依法

行政的手段,行使舆论监督权、依法批评和知情权;既可以成为保护民众合法财产权的保障,依法维护自己的物权、知识产权和其他人身权,也可以成为民众受教育权、受救助权和工作权等基本人权的武器。

民众只有了解宪法和学习宪法,才能更好地真正融入到法治社会之中,通过宪法将本身弱小的个体权利,变成值得尊重的宪法权利。同时,公职人员表率率,都充分了解到宪法至上的意义,才能更好地将宪法作为人民权利基本的保障法,才能自觉遵从依法治国的轨道。

“国家宪法日”不只是一场宣传,对宪法的尊重,首先需要每一个人从了解宪法开始。在首个国家宪法日,无论是公职人员还是普通民众,大家都应一起来读读宪法,尤其是以前没有读过和没读完的。

百姓说话

## 街头小广告成了“垃圾”纸

□戴忠群

岁末将至,为了促销,商家都使出浑身解数,到处散发广告宣传单,去赢得顾客的青睐。上月末,在广场举办的家电展销会上,笔者就被塞了一大把广告宣传单。看到一旁的一位女士正在收拾堆在地上的一大堆广告纸,笔者就上前搭话:“请问,你怎么有这么广告纸?”她笑着说:“有的是展会工作人员塞的,有的事我捡的,这纸好好的,丢了浪费,又污染环境,攒起来还可以卖废纸。”

这些随意散发的广告宣传单,作用几何?虽说印发广告宣传单是广告宣传的一种形式,企业和商家把印刷好的广告纸派专人散发出去,也能起到一定的宣传作用,但硬塞给行人、压在车前挡风玻璃上、卡进慢行的车窗里、放到自行车电动车车筐里,或者塞到居民小区住户的门缝里,这样见缝插针,反而会引

起人们的反感,不少人看都不看就随手扔掉了。

眼下,不少广告纸印刷质量相当高,成本自然也不会低,这样无目的无针对性地散发,不但增加了企业的运作成本,也带不来多大的宣传效果,更会引起人们的反感,真是划不来。但有的企业不这么看,一位房地产老总讲,他们印制的卖房广告纸制作精良,看似一本精装的书一样,成本是高一些,往外散发的也不少,发出一份,能有一二个回头客,生意做成了,不就够本了吗?何况散发广告也是一个行当,给待业者提供一些就业门路,不也是减轻社会的负担吗?这是在做善事。

这位老总说的有一定道理,但现在的问题是既要考虑效果,又要考虑企业的承载能力,更要考虑环境效益。所以,要引导那些奔走在大街小巷,散发广告宣传单的工作人员,有的放矢地送出去,既能节省企业的开支,又不会对环境造成恶劣的影响,更起到了宣传的效果,何乐而不为呢?

网言个论

## “一年无事”怎能成为故宫杀人理由

□刘雪松

一年前在故宫博物院里发生了一刀两命案,被害人中,一个是展览部原主任胡某,一个是时任主任马某,凶手是曾任百集电视片《故宫》执行总编导、故宫展览部陈列设计组的设计师郑某某。属于领导与下属的关系。

故宫里行刺,杀的还是两位领导,这在戏迷们眼里是一个悬念无限的大戏,但在法治面前,却是一个无法挽回的悲剧。郑某某其实也是意识到自己的极端行为,是无法被现代法治所容许的,因此在杀人之后,抹刀自尽,最终被抢救了过来。

郑某某自杀前给几个朋友发过邮件说,杀两个人是对社会的警示。郑某某在法庭上表示,“都是为了文物”。而最能验证他所作所为的一件事便是,2012年底,故宫进行例行年底总结评比时,他在自己的总结上只写了8个字:一年无事,无所事事。“随后交给了胡某,胡某让他修改,他拒绝了”。

“一年无事,无所事事”,当然不能成为郑某某可以杀人的正当理由。胡某让他修改,他不改,当然也不能成为他可以行凶的正当依据。唯一可以证明的是,这个在专业与艺术上颇具造诣的设计师,解除困惑和化解冲突的心理素质极端脆弱,做人的底线与法律的底

线极端模糊,因此无论“为了文物”的动机如何清纯,也无论8个字的总结里怨气如何高尚,都应该为自己了结的两条生命付出应有的法律责任。

但是,一个专业与艺术成就俱佳的知识分子,其极端个性的形成、极端行为的表现,却不是孤立与封闭的个体结构构成的。如果“一年无事,无所事事”是他工作状态的真实写照,那么,这个极端的、一条胡同走到黑的凶手,在杀人之前,其实还是有许多可取、可爱、可敬的品质存在的。因此,郑某某对于工作环境的不适应,是他与工作环境相互之间的不适应,不和谐。

对于一个想做点事、做成点事的人来说,很多时候,不爽与郁闷,时常与心里的气不通有关。郑某某就是个没憋得住气的闷罐子,本来就容易极端,最后极端到了引爆罐子的地步,这场悲剧,实在太惨,太残。

手机消费正当权益 受到侵害,请拨打:

**指尖热线**

**3120557**

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

## 太平人寿枣庄中支成功举办“唱响开门红”歌唱大赛

12月3日下午,太平人寿枣庄中支大早会室里喜气洋洋,歌声缭绕,原来“唱响开门红-太平人寿枣庄中支歌唱大赛”正在这里如火如荼地举行。

寒风瑟瑟,熄灭不了青春燃烧的火焰,冬雪飘飘,掩盖不了歌声释放的热情,《愿得一人心》、《阳光总在风雨后》、《我爱你,塞北的雪》一首首精彩的歌曲让观众们如沐春风,“心有多大,舞台就有多大,想得有多远,就能走得有多远,挑战自我,让张扬的风采飞起来,迎接成功,让精彩的舞台亮起

来”,主持人精彩的主持更是把比赛推到了高潮,经过激烈的角逐,由中支总经理室及部门经理组成的评审团最后评选出歌唱比赛的一、二、三等奖,并现场为获奖的选手颁发了奖品。

“唱响开门红”是才艺的较量,更是信心和勇气的比拼,是激情的燃烧,更是动感与活动的绽放,本次活动的举行为活跃企业文化氛围,唱响开门红,充分展现枣庄中支员工的精神面貌和艺术才能提供了绝佳的平台! (赵哲倩)

画里有话



赵顺清/图

### “禁酒令”

□张枫逸

饮酒,缓刑就将变成立即执行的实刑。(12月3日《现代快报》)

江苏宿迁市沭阳县男子孙诚(化名)时常酗酒,且酒后对妻子和子女实施家暴。今年7月份孙某酒后滋事,被沭阳县法院判处有期徒刑三年,缓刑五年。考虑到孙诚醉酒闹事已多次,经沭阳县检察院建议,法院作出江苏省首例“禁酒令”,要求孙诚在今后的五年内滴酒不沾,一旦

本案通过“禁酒令”的形式将其与可能诱使家暴的酒精相隔离,能够起到很好的预防作用。妻子儿女、街道居委会、社区民警、街坊四邻共同监督,检察院不定期上门抽查,有助于保障“禁酒令”的有效实施。但愿有了“禁酒令”治家暴的样本,禁止令能够被广泛推广开来,让“宽严相济、治病救人”的法治精神得到充分彰显。

点点评

新闻:广州市卫生局原副局长邱春雷在法庭上大大方方承认他的“婚外情”。他自认为不图钱只图情,帮助情人做生意捞钱千万,不曾收取一分一毫。(12月4日《新快报》)

点点评:权力买春。

新闻:广州市城管委公布的新一轮公共规划中,越秀区将新建3座公厕,总造价为3006.5万元。为何一座公厕都要上千万?3日,该市城管委回应称,此数据有误,乃环评单位粗心算错导致,越秀区3座公厕的造价应为91万。(12月4日《新快报》)

点点评:本是藏污纳垢之地。

新闻:近日,河南滑县一楼盘租来蜡像,在销售大厅内办起了“国际名人蜡像展”,范冰冰、林志玲、奥巴马、憨豆等均名列。因为蜡像与名人实际差距过大,引发市民吐槽和网友围观,在网上跟贴、看评论,意外地成了一件乐事。(12月4日《大河报》)

点点评:不是山寨是草莽。

新闻:“突然,老者动手了,他真的出手了,没有人看清楚他是怎样出招的,只见他左手掀起少年的衬衫……”这不是武侠小说,是扬州一名患者用“古龙体”写成感谢信记叙就医过程,向医生表达感谢。(12月4日《现代快报》)

点点评:看看也是醉了。

新闻:家住武汉洪山区雄楚大道关西小区的屠婆婆,每次乘坐公交车、地铁时,总有人主动让座。半年前,她突发奇想,每当有人让座,她就会在征得对方同

意后,用手机为对方留个影。“59张笑脸,59次让座经历,59次美好的回忆。”(12月4日《楚天都市报》)

点点评:生活就像一面镜子。

新闻:吉他、贝斯、架子鼓,鲜花、掌声、呐喊。12月2日中午,一场浪漫的表白在内江市职业技术学院学生公寓楼下上演。学生会不会因为表白被开除?学校表示,将以宽容的态度对待此事。(12月4日《华西都市报》)

点点评:这才是学校。

新闻:有网友爆料,广西桂林市食品药品监督管理局新任不久的局长唐天生,曾于2013年8月因公公款吃喝问题,受到党内严重警告处分,并被免去龙胜县委书记一职。今年10月,他获得了桂林市食药监局局长这项新的任命。(12月4日《南方都市报》)

点点评:以夷制夷?

新闻:泰国清迈交警中心公布,近两个月来共查处1500多名违反交通法规的中国游客。中国游客常见的违规行为有:租汽车或摩托车在清迈城中游玩却没有驾驶执照,在禁停地停车,不戴安全帽,闯红灯等。(12月4日《现代快报》)

点点评:真没拿自己当外人。

新闻:一款美图还原APP,能一秒将变大的眼睛、变小的脸庞、变滑的肌肤瞬间打回原形。在美图软件横行的年代,很多人唏嘘:自拍界的灾难到来了。(12月3日《重庆商报》)

点点评:照妖镜?